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原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/83/2021_2022__E4_B8_AD_

E7_BA_A7_E7_BB_8F_E6_c49_83733.htm 法律手段调节体现三

个方面：1）对微观主体直接调节2）为机制运行提供法律保

障3）保证其他调控手段。法律手段调节经济特点：有普遍的

约束性，严格的强制性和相对稳定性。行政手段调节经济特

点：直接性、强制性和速效性特点。2 宏观调控目标和政策

目标选择宏观调控最终目标和基本目标：1）提高经济效率2

）实现社会公平宏观调控最终目标具体表现经济政策目标：

经济持续均衡增长；充分就业；稳定物价；平衡国际收支。

实现经济的总量平衡和结构平衡是实现经济可持续增长的前

提。失业类型：季节性 摩擦性 结构性 周期性价格指数：用基

期平均物价水平的百分比来衡量某一时期的物价水平。（消

费物价、批发物价国民生产总值折算）平衡国际收支：不发

生逆差也不发生较大幅度顺差。 经济增长与就业之间的高度

相关关系用奥肯定律。揭示由于增长与就业之间的存在互补

关系。经济增长、充分就业与价格稳定之间的矛盾关系或替

换关系可以用菲利普斯曲线表示。为了实现国际收支平衡消

除或减少逆差，采取贬值本国货币方法刺激出口，会影响国

内价格水平的稳定。政府选择宏观调控目标原则：不能追求

单一目标。遵循适度原则。把握时机。推荐中国经济师考试

网网上课堂进行远程教育辅导，咨询电话：010－63712998

63714668 63717880 63714808八 对外开放和对外经济关系1 对外

开放必然性和基本形式实行对外开放，发展对外经济关系是

经济国际化发展的必然趋势。对外开放是社会主义市场经济



的内在要求。市场机制的主要功能和本质特征是利用市场机

制调节资源配置。对外开放形式：对外贸易和对外经济合作2

对外贸易的作用和政府对进出口贸易的干预对外贸易是一国

对外经济关系的基础和主要内容。对外贸易基本作用：1）利

用国际分工和比较优势获利2）促进经济增长充分就业和宏观

经济平衡3）增加外汇，改善国际收支平衡 4）提高开放度，

创造良好外部环境。传导：溢出和回波对外贸易传导作用大

小受开放程度，贸易依存度，经济体制，经济政策和双边贸

易关系影响。影响出口贸易因素：1）自然资源的丰裕程度2

）生产能力和技术水平3）汇率水平4）需求水平和需求结构

影响进口贸易因素：1）经济总量和产出总水平2）汇率水平3

）国际商品市场供给4）价格水平高低政府对进出口贸易干预

的目的：保护国内产业受损害，维持经济增长，充分就业，

稳定物价，平衡国际收支。 3 世界贸易组织基本原则和运行

机制基本原则：最惠国待遇；国民待遇；透明度；自由贸易

；公平竞争。最高决策机构：部长级会议。决策遵循协商一

致的原则。免则规定：紧急限制进口，保护幼稚产业，国际

收支限制，有关承诺的修改或撤回，义务豁免。4 对外经济

合作资本流动的内在动力：流出国与流入国都有效益。国际

资本流动包括长期和短期两种类型。对资本流入国积极作用

：1）缓解资金不足，加大就业2）增加外汇平衡国际收支3）

促进贸易发展。对资本流入国消极作用：1）易造成金融秩序

混乱2）加重外债负担3）成为输出国附庸。对资本输出国积

极作用：1）找到投资市场，获得利润2）扩大市场份额占领

国际市场3）经济上对他国控制对资本输出国消极作用：导致

经济增长停滞，减少本国就业。 政府对资本流动的干预：1



）外汇管制2）颁布政策法规条例3）对偿债能力控制4）制定

财政政策和金融政策国际技术转让的方式：许可证贸易，咨

询服务和技术服务，合作生产促使劳动力国际流动的经济原

因：1）国民收入差距2）劳动力供求不平衡3）经济周期性波

动的影响。 六 市场机制的有效性和市场失灵1 有效性和资源

配置市场机制：竞争、供求变化和市场价格波动之间的内在

联系机制。市场机制特征：1）动力来自对自身利益的追求

。2）经济活动决策由市场主体自主、分散做出。3）经济调

节与资源配置是自发自动的。4）通过价格信号传递信息。市

场机制调节经济运行长处：1）调动微观经济积极性、主动性

和创造性，充满活力。2）对经济自动调节，资源合理配置，

实现均衡。3）实行优胜劣汰，提高经济运行质量。整个经济

的价格体系恰好使所有商品供求相等，一般均衡状态，瓦尔

拉斯均衡状态。只有在完全竞争的条件下，一般均衡和帕累

托最优状态才可能实现。2 市场失灵和微观经济政策市场失

灵原因：1）外部性和外部影响的存在。2）公共物品的生产

。3）垄断的存在。4）信息的不对称和不完全性。正外部性

或外部经济的存在影响：1）市场主体活动水平低于社会需要

的最优水平2）资源没有最优配置，帕累托未能实现3）与产

权不清晰有关，对产权的明确界定，市场机制无能为力。 私

人物品具有竞争性和排他性特点。纯公共物品不具有两性。

公共物品是不具有消费的竞争性的物品。垄断形成原因：1）

控制关键资源2）拥有专利权3）自然垄断4）政府准入制度5

）市场竞争本身的发展会导致生产集中。市场功能缺陷表现

：1）收入分配不公2）市场机制调节带有自发性和滞后性的

特点3）经济行为短期化。克服市场失灵的微观经济政策：1



）消除外部性的微观经济政策2）公共物品供给的微观经济政

策3）对垄断进行公共管制4）信息调控。消除外部性的微观

经济政策：1）使用税收和补贴手段2）合并相关企业“内部

化”3）现代方法是明析产权。对垄断进行公共管制的方式

：1）有效控制市场结构2）对垄断企业的产品价格和产量进

行管制3）制定反垄断法或反托拉斯法。政府对市场信息调控

方式：1）规范广告和上市信息2）对生产假冒伪劣进行打击3

）增加市场透明度。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


